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親愛的受訪者您好 

我們是國防大學新聞系的研究團隊。目前受科技部委託，進行台灣民眾對於年金改革相關

議題的認知以及媒體使用情形作調查。我們所有的問項均保持匿名狀態；您的回答也僅供

學術研究用途，請您放心回答。您的答案對台灣公共政策的改進非常重要，再次感謝您的

配合。 

若有疑問，可撥打國防大學新聞系 02-28921461 黃靜鈺小姐 

Q1.請問您在目前居住在哪一個縣市？ 

□(1)基隆市 □(2)新北市 □(3)臺北市 □(4)桃園縣 □(5)新竹市 

□(6)新竹縣 □(7)苗栗縣 □(8)臺中市 □(9)彰化縣 □(10)南投縣 

□(11)雲林縣 □(12)嘉義市 □(13)嘉義縣 □(14)臺南市 □(15)高雄市 

□(16)屏東縣 □(17)宜蘭縣 □(18)花蓮縣 □(19)臺東縣  

【媒體使用習慣】 

Q2.  

（1）請問您每周平均使用網路的時間大約多久？________/小時 

（2）每周平均看網路新聞的時間大約多久？________/小時 

Q3. 

（1）請問您每周平均看電視的時間大約多久？________/小時 

（2）每周平均看電視新聞的時間大約多久？________/小時 

Q4. 

（1）請問您每周平均看報紙的時間大約多久？________/小時 

（2）每周平均看報紙新聞的時間大約多久？________/小時 

Q5. 

（1）請問您每周平均聽廣播的時間大約多久？________/小時 

（2）每周平均聽廣播新聞的時間大約多久？________/小時 

 

【媒體新聞注意】 

Q6.最近您有關注在網路上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎（台：咁有注意）？ 

□(1)非常不注意 □(2)不注意 □(3)有點不注意 □(4) 有點注意 □(5)注意 □(6)非常注意 

Q7.最近您有關注在電視上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎?（台：咁有注意）？ 

□(1)非常不注意 □(2)不注意 □(3)有點不注意 □(4) 有點注意 □(5)注意 □(6)非常注意 

Q8.最近您有關注在報紙上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎?（台：咁有注意）？ 

□(1)非常不注意 □(2)不注意 □(3)有點不注意 □(4) 有點注意 □(5)注意 □(6)非常注意 

Q9.最近您有關注在廣播上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎?（台：咁有注意）？ 

□(1)非常不注意 □(2)不注意 □(3)有點不注意 □(4) 有點注意 □(5)注意 □(6)非常注意 

Q6、Q7、Q8、Q9 其中一題有答回答(4)、(5)、(6)者續答 Q10 其它跳答 Q32  
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【主動傳播行為】  

Q10.我會主動蒐集有關年金改革相關議題的資訊？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q11.對於年金改革的資訊我會主動挑選閱讀並加以評估？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q12.我會主動跟他人討論年金改革的相關議題？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

 

【被動傳播行為】  

Q13.如果媒體報導有關年金改革相關議題的資訊,您會留意此一訊息？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q14.如果政府機關宣導的訊息出現有關年金改革相關議題的資訊,您會留意此一訊息？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q15.您不會主動跟他人討論有關年金改革相關議題的資訊,但若他人有在您身旁討論時,您

會留意他們的討論內容？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

 

【風險重要性感知】  

Q16.台灣年金系統可能破產的問題很嚴重？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q17.社會上大多數的人都認為台灣年金系統可能破產的問題很嚴重？  

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q18.您相信台灣年金系統有破產的可能？  

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

 

【情境涉入認知】  

Q19.年金破產這件事跟您很有關係？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q20.您很關心年金破產的相關議題？  

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q21.台灣年金制度破產離您很遙遠？(反向題)  

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q22.跟週遭親朋好友相比,您更關心年金破產與改革相關議題？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q23.未來幾年內,年金破產將會對台灣造成很大的影響？  

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

 

【問題限制認知】  

Q24.年金破產這件事是可以解決的？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 
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Q25.為了挽救年金系統,您願意未來少領一點退休金？  

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q26.為了挽救年金系統，您願意降低未來的生活品質？  

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q27.即使您少領了退休金,年金系統還是會破產？(順向題) 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

【政策支持度】  

Q28.政府應該延後退休年齡？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q29.政府應該調降退休後的所得替代率？ (即退休後退休金減少) 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q30.政府應該將年金基金轉投資以維持退休金水準。  

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

Q31.政府應該從現職人員的薪水多提撥金錢到退休基金中？ 

□(1)非常不同意 □(2)不同意 □(3)有點不同意 □(4)有點同意 □(5)同意 □(6)非常同意 

 

 

【基本資料】 

Q32.請問您現在幾歲? 

□(1)20-29 歲 □(2)30-39 歲 □(3)40-49 歲 

□(6)50-59 歲 □(7)60 歲及以上  

 

Q33. 請問您的最高學歷是什麼（台：讀到什麼學校）？ 

□(1)小學及以下 □(2)國初中 □(3)高中職 

□(6)大學與大專 □(7)碩博士（碩士畢、博士） □(99)拒答 

 

Q34.請問您的職業為?回答 9 者，請注意填答 

1.自營商、雇主、企業家、民意代表 

2.高階主管及經理人員 

3.專業人員 (律師、醫師、會計師、建築師等) 

4.技術員及助理專業人員 

5.事務支援人員 (辦公室事務工作、公司櫃台接待、總機等) 

6.服務及銷售工作人員 (空服員、保全、褓母、看護、攤販等) 

7.技藝、機械設備操作及體力技術工 (司機、水電工、油漆工、清潔工等) 

8.農、林、漁、牧、礦業生產人員 

9.軍警公教        (9-1 軍人，9-2 公務人員，9-3 教師) 

10.家庭主婦           

11.學生 

12.自由業 

13.退休 
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14.待業中／無業 

98.其他(請註明                       )      99.拒答 

 

Q35.請問您個人平均月收入大約多少？ 

1.不足二萬元 2.二萬~不足四萬 3.四萬~不足六萬 

4.六萬~不足八萬 5.八萬~不足十萬 6.十萬~不足十二萬 

7.十二萬~不足十四萬 8.十四萬~不足十六萬 9.十六萬~不足十八萬 

10.十八萬~不足二十萬 11.二十萬及以上  98.無收入 

99.拒答 

 

Q36.受訪者的性別： 1. 男性 2.女性  

□(1)男性 □(2)女性 
 


